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POLITIKAI NAPILAP

NAGYVÁRAD, augusztus 7.

Fekete mise.
Évtizedekkel ezelőtt hajmeresztőén 

jajgató cikkek jelentek meg minden ren­
dezetlen felekezetű lapbin A tisza^szlari 
por idején történt, amikor is annyira 
elhitették a magyar közönséggel a vér­
vád alaptalanságai, hogy végre sem mert 
róla nyíltan beszélni senki.

Most ugyanezek a lapok az egyházat 
támadják s a tisz eszlári dolognál sok­
kal felháborítóba vádakat hordanak ösz- 
sze A jámbor közönség pedig olvassa 
és vagy elhiszi, vagy legalább is nem 
mer ellene szólani.

Az embernek igazán megáll az esze 
eKkora türelem láttára. A papir, az tü­
relmes, arra lehet akármilyen nagy ha­
zugságokat ráírni, de a közönségtől már 
csak elvárhatnók. hogy e szemenszedett 
valótlanságokat ne vegye be.

Persze óvatosak a mi kedves laptár­
saink. Hazugságaikat nem a közelből, 
hanem Olaszországból keltezik, gondol­
ván, hogy onnan könnyebben lehet el­
hitetni akármit. Aztán segítséget kapnak 
néhány olasz lapnak hasonló szellemű 
közleményeiben. Nincs *z a képtelen 
gazság, nincs az az elvetemültség, a mit 
az egyház szolgáira rá ne fognának. Ha 
valami alávalóság történik Itáliában (s 
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A félelem.
Irta: Ervin Carte.

A levegő szinte mozdulatlan volt. A tropi­
kus éghajlat gyilkos forróságu napja égő suga­
rakkal tűzött le a fiuk'fejére. Az ezred halá’os 
fáradtan vonult az izzó, felégett utón.

Az Egyesült-ÁHamok 15-ik számú gyalog­
ezrede küzdelemhez szokott derék fiukból állott, 
akik a hosszú tétlenség u án. valóságos öröm- 
riadallal fogadták, mikor a port-tampai kikötő­
ben horgonyt vetettek a szállitóhajók, hogy az 
ezredet a kubai harcz'érre szállítsák.

A jó fiuk lelkűkből ráuntak az apró cseprő 
indián hajszákra, s örültek, hogy végre munkát 
kapnak.

Hanem hát ilyen keménynek még sem 
hitték ezt a dolgot.

Egész éjszaka szakad az eső, ahogy csak 
szakadni bir, nappal pedig csaknem elepednek 
a gyilkos forróságtól. És aztán a posványos, 
miazmás levegői

De hát egyszer csak mindennek vége sza­
kad. És ma végre elkezdődött a munka is. 
1898. junius 1-je volt. A fiuk meg voltak elé­
gedve. Egypár száz patront elpuffogattak és 
Santiágo is közel volt. A fekete szemű kubai 
szépek bizonyára szabaditóikat üdvözlik, a 
15-ösökben és nem fognak fukarkodni ke­
gyeikkel.

Az ezred lassan, kimerültén vánszorgott a 
jungle sűrűségeiben. A távolból halk, elmosó­
dott fegyverropogás hallatszott. Néha bele bele 
szólt a morajba egy-egy rövid, tompa dörrenés 
— a spanyolok sortüze. Olykor egy egy éle­
sebb sivitás is hallatszott, amelyre a fiatalabb 
ujjoncok riadtan kapták fejüket a vállaik közé, 
egy eltévedt golyó röpült a fejük felett. Az 
öreg, kipróbált legények szeme fölragyogott.

Hastings hadnagy, az első század legfiata­
labb t’sztje, elcsigázva botorkált századja után.

Csodálatos az a távoli fegyvermoraj, a ka­
tonának olyan, mint a dajka altató meséje. A 
fiatal hadnagy lelkét is valami lágy zsongás 
járta át tőle. Álmodozni kezdett. Hallotta, amint 
egy mély férfihang fölolvasta- Az Egyesült-

Gerstenbrein Tamás
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bizony ott gyakran történik efféle a sza­
badkőműves uralom nagyobb dicsőségére, 
miniszterektől lefelé), a gonosztevőt a 
legvakmerőbb cinizmussal megteszik ka- 
tholikus papnak v^gy apácának. A cél­
zat nyilvánvaló: igy akarják kompromit­
tálni magal az egyházat, a vallást.

Fekete misékről irkáinak olyan histó­
riákat. hogy igazán nehéz eldönteni, mi 
több bennük az ostobaság-e vagy a vak­
merő hazudozás ? Kiszínezik a »Rocam­
bole ifjúsága« című 24 kötetes cseléd­
regényből kiollózott részletekkel s Pon- 
son du Terrail és Montepin Xavér ponyva- 
stilusát élvezheti a közönség az előkelő 
fővárosi napilapokból.

Ezt hívják magyar sajtónak. Magyar? 
Nem magyar biz annak sem szerkesztője, 
sem munkatársa. Magyar ember nem tud 
olyan vakmerőén hazudni. Sajtó? Ezt a 
tisztes elnevezést sem érdemli meg a 
közönséges sajltakarók tömege. Nem ezért 
a sajtóért vérzettek a 48-iki hősök! De 
van bennük valami magyar, magyar az 
előfizetőik tömege. Magyar a pénz, a 
miből fenntartják. Ez már ránk vall. A 
házi hitelező a magyar gavallér földjét 
előbb kiárendálta aztán kiarverelte belőle 
a gazdát. Mi csak fizettük gavallérosan. 
Most éppen olyan gavallárosan fizeti a 
jámbor magyar azokat a lapokat, am°lyek 
a lelkiismeretét árendálják ki s hazugsá­
gokkal fizetnek.

Mindenütt olyan a sajtó, a milyet a 

közönség maga megérdemel. A sajtó szín­
vonaláról le lehet olvasni, milyen maga­
san áll a közönség intelligenciája. S ha 
azt látjuk, hogy fekete misékről irt rabló- 
históriakat be lehet adni a nagy lapok 
közönségének, akkor jövünk csak igazán 
arra a meggyőződésre, mekkora szükség 
van nálunk a felnőttek oktatására’ Ha 
igy haladunk, akkor legközelebb a Pesti 
Hírlap — Olaszországból keltezve — 
nemzetközi boszorkánykongresszusról fog 
komoly hirt közölni, Talár Péter és Bagó 
Márton összes müvei után szabadon.

Intelligens ember nem tart a könyv­
tárában rémregényeket; ugyanattól az 
intelligens embertől azt is el lehet várni, 
hogy hasonló fércmüvekből táplálkozó 
lap cimszalagján is restellje a nevét rá­
nyomatni. Mig ilyen lapok virágozhatnak, 
addig fölösleges dolog harmadik egye­
temről beszélni. Értelemgyakorlatokra van 
szükség, értelemgyakorlatokra! *

Barabás Béla főispán Károlyi István 
gróf tudvalevőleg Nagykárolyt képviselte a 
parlamentben. Helyére veje, Károlyi Gyula 
gróf fog lépni, aki most Aradtnegye főispánja. 
Valószínű, hogy Károlyi Gyulát egyhangúlag 
megfogják választani. Az Arad vármegyei fő- 
ispánságot pedig, mint emlegetik, Barabás Bé­
lával készül betölteni a kormány. Barabás Bélát 
ezer szál fűzi Aradhoz. Most ugyan nem Arad 
képviselője, hanem Nagv kőrösé, de azért Ba-

Allamok tanácsa és a képviselőház, tolmácsolja 
Hastings hadnagynak az amerikai nép köszö­
netét, a háborúban tanúsított bátorságáért és 
nemzeti ajándékképen meg-zavaznak ... ah 
sok, sok ezer dollárt. Aztán a parancsnoknak 
is csak lesz belátása — végre is ha valaki 
huszonkét éves korában már kapitány ... a 
parancsnok leánykájának eze, ah az volna a 
jutalmak jutalmai

És a kis hadnagy lelkében egyre támadtak 
a légvárak és mindez olyan természetesnek lát­
szott, olyan roppant egyszerűnek

Mindig közelebbről hallatszott a feuyverro- 
pogás és egyre gyakoribb lett a Mauser-golyók 
fütyülése, végre ritkulni kezdett a sűrűség és 
a jungle véget ért.

Az ezred benne volt a tüzvonalban. A küz­
delem tárgyát egy magaslat képezte, melynek > 
tetején egy kis erőd volt s amely a védekezés 
után Ítélve, erősen megszállva tartottak.

Az ezred parancsot kapott a csatározásra, 
s pár pillanat múlva széles vonalban igyekezett 
a magaslat felé.

Hastings hagnágy százada a jobb szárnyon
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rabás megmaradt aradinak. Politikai körökben 
valószínűnek tartják-, hogy Barabás elfogadja a 
főispáni méltóságot és ez esetben megüresedik 
a nagykőrösi mandátum.

Biharvármegye a múlt hóban

A közigazgatási bizottság ülése
Nagyvárad, augusztus 7.

Ma tartotta meg Biharvármegye közigazga­
tási bizottsága augusztus havi ülését A kü­
lönböző havi jelentéseken kívül, amelyek szá­
mot adtak a vármegye előző havi közegészség!, 
tanügyi, közgazdasági és közbiztonsági állapo­
táról, különös érdekességet adott a bizottság 
ülésének Keszthelyi Zoltán megyei főjegyző 
fegyelmi ügye. Keszthelyit ugyanis, mint meg­
írtuk, a nagyváradi kir. törvényszék rágalmazás 
vétsége miatt jogérvényesen vád alá helyezte, 
A főjegyző vád alá helyezéséről szóló határo­
zatot a törvényszék megfelelő intézkedés végett 
közölte Biharvárm. közigazgatási bizottságával, 
mely mai ülésén a vármegye főjegyzőjét, Keszt­
helyi Zoltánt, a törvény kategorikus rendelkezése 
folytán állásától felfüggesztette.

A főispánnak e sajnálatos ügyben, a köz­
igazgatási bizottság mai ülésén tanisitott nemes­
lelkű magatartásából és a bizottság jelenvolt 
tagjainak hangulatából, melynek rövid szavakkal 
Beöthy László adott szép kifejezést, remélni 
lehet, hogy a szerencsétlen körülmények közt 
keletkezett Keszthelyi-ügy rövidesen kedvező 
befejezést fog nyerni, ami annál is inbább kí­
vánatos, mert a főjegyző ügyének kedvező elin­
tézése legkivált a közérdekek tekintetéből 
felette óhajtandó

A közigazgatási bizottság üléséről ez a 
részletes tudósításunk:

Biharvármegye közigazgatási bizottsága 
ma délelőtt tartotta meg augusztus havi rendes 
ülését. Az ülésen a bizottság tagjai tekintélyes 
számmal ve’tek részt. Jelen voltak:

Glacz Antal főispán, Miskolczy Ferenc 

alispán, Fetser Antal félsz., püspök, Beöthy 
László dr, Tisza Kálmán gróf, Lovassy Ferenc, 
Telegdt József, Cziffra Gerő, Markovics Károly, 
Wallner Ödön főügyész, Keszthelyi Zoltán m. 
főjegyző, Kondor Mihály, Móricz Ernő dr, Va- 
sady Lajos kir. tanfelügyelő, Lázár Márton kir. 
alügyész, Varró Domokos kir. főmérnök; Mayor 
Lajos pénzügyigazgatóhelyettes, Hranyiczky Ká­
roly árvaszéki elnök; Balogh János tb. főjegyző, 
Balázsházy Iván aljegyző, Des Echrrolles Krus- 
pér Gilbert. Varga Ákos.

Havi jelentések
A bizottság ülését az elnöklő főispán pont

9 órakór nyitotta meg. A bizottság meghall- j 
gáttá a különböző jelentéseket a vármegye ■ 
első havi állapotáról.

Közöljük e jelentésekből a következő ér­
dekesebb adatokat:

A vármegye egészségügyi állapota az el­
múlt julius hónapban kedvezőbb vö t, mint a 
megelőző hónapban. Valamennyi járásban az 
emésztési szervek hurutos bántalma fordult 
elő. Hevenyfertőző kórok előfordultak és 
pedig

a) roncsoló toroklob 8 járás 12 községében
15 esetben, gyógyulás 7, halál 6 esetben:

b) kanyaró 11 járás 17 községében 89 
eseben; gyógyulás 63, halál 6 esetben.

c) vörheny 5 járás 5 községében 14 eset­
ben; gyógyulás 12, halál 1 esetben;

d) hasi hagymáz 5 járás 8 községében 8 
esetben; gyógyulás 5 esetben.

e) höghurut 5 járás 14 községében 186 
esetben; gyógyulás 116, halál 11 esetben,

f) gyermekágyi láz 1 járás 3 községében 
3 esetben

Az állategészségügy julius havában ked­
vezőtlenebb volt, mint az előző hónapban. Elő- : 
fordultak nagyobb ragályok szórványosan és ' 
pedig ‘épfene 11, veszetség 13, takonykor 1, 
rühkor 2, juhhimlő 1, sertésvész 28, sertésor- 
bánc 7 községben. Sertésvésztől ez idő szerint 
73 község van inficiálva.

Az állatállomány a tavalyi jótakarmány- 
termés következtében a múlt évhez képest na- I 
gyobb. Az állatkivitel azonban a megye terüle­
téről csökkent.

A kir tanfelügyelő jelentést tett a derecskéi 
elemi iskola kézimunka tanításával megbízott 
tanítónője. Ferk Irma és a gyantái igazgató­
tanító Vidics János felfüggesztéséről. Jelentést 

tett az érkezett kultuszminiszteri rendeletekről. 
Kérte a bizottságot, kötelezte S-Uzsopa köz­
séget községi elemi-iskola felállítására.

A pénzügzigazgatói jelentés szerint egye­
nes adóban a múlt hóban kevesebb folyt be a 
tavalyihoz képest.

A bizottság az összes jelentéseket tudo­
másul vette.

A főjegyzőt felfüggesztették
A havi jelentések meghallgatása és tudo­

másul vétele után Keszthelyi Zoltán megyei 
főjegyző ismeretes ügye következett. A bizott­
ság intézkedésére azért volt szükség, mert a 
nagyváradi kir, törvényszék Keszthelyi főjegy­
zőt rágalmazás vétsége miatt jogérvényesen 
vád alá helyezvén, az erről szóló határozatát 
megküldte Biharvármegyének.

Balogh János tb. főjegyző ismertette az 
ügyet, miután Keszthelyi Zoltán elhagyta az 
üléstermet. Az előadó javaslata úgy szólt, hogy 
Keszthelyi Zoltán főjegyző, tekintettel, hogy 
jogerősen vád alá van helyezve, lakáspénze 
és fizetése harmada élvezetének meghagyása 
mellett felfüggesztessék az 1886. évi XXIII. 
t.-c. 17. §. alapján.

Beöthy László dr.: Tekintetes Bizottság! 
Sajnálattal bír, az előadó javaslatát elfogadom, 
mert e tekintetben kategorikus a törvény ren­
delkezése. Mihelyt egy köztisztviselő vád alá 
van helyezve, ha mindjárt párbaj vétségéért is, 
a felfüggesztés kimondandó. Sajnálom azt, hogy 
idáig fejlődtek a dolgok, hogy a vármegye 
egyik kiváló, mindenkor közmegelégedésre 
eljáró tisztviselője ellen, a törvény erejénél 
fogva határoznunk , kell, hogy a vármegye 
ügyeinek intézésétől tartózkodjék. Mikor azon­
ban az előadói javaslatot elfogadom, két indít­
ványt terjesztek a Tekintetes Bizottság elé. Az 
előadó a fizetés harmadát indítványozta meg­
hagyni, nem is indítványozhatott mást. Indít­
ványozom tehát, tegyen a bizottság előterjesz­
tést a vármegye törvényhatósági bizottságához, 
hogy ez összeget a főjegyzői fizetés felére emelje 
fel. fHelyes. Indítványozom azután, hogy kerestesf

haladt s a tiszteknek volt dolga, hogy a legény- i 
séget a felesleges tölténypazarlástól visszatartsa. ,

A harc igazán megkezdődött s a sorok 
már itt-ott ritkulni kezdtek. Hastings hadnagy 
mellett egy altiszt rogyott össze, halálosan ta­
lálva. Merev, üveges tekintete, a halál rémüle­
tével szegeződött egy pillanatra hadnagyára, 
aztán elvágódott az utón. Mindenünnen károm­
kodás és jajszó hallatszik. Egyszer-egyszer az 
éles fütyülés helyett tompa ütődés hangja hal­
latszik és utána zuhanás. Valaki kidől a sorból, 
a golyó talált. És olyankor riadt tekintetek re­
pülnek hátra a hely felé, ahol egy sötét vonagló 
tömeg elmaradt az utón.

Hastings hadnagy mellére valami különös 
szorongás nehezül. A napsugarat egyszerre szín­
telennek, bágyadtnak látja és tusakodik magá­
ban, hogy mi lehet az az érzés, amely a lelkét 
olyan orvul meglepte. Talán a félelem ?! Nevet­
séges! A kis hadnagy szégyeli magát a gondo­
lat miatt is. Gépiesen nyúl látcsöve után és az 
ellenséges tábor felé kémlel.

A magaslat alig 500 lépésnyire volt tőle, 
de semmit sem lehetett látni. Néha-néha meg- 
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vány víz erre a legbiztosabb óvószer, igyunk IHOllOi 
A Ágaea-forrdtaj

amit annyiszor

megremegteti 
őt is eltalálná,

villan valami. — talán egy szurony hegye, vagy I 
egy kardpenge. :

És csodálatos, minden olyan csöndes, olyan 
halálosan csöndes. A fegyvertüz alig okoz va­
lami lármát. Hát a küzdelem lármája hol ma­
rad, a diadalorditás, a tusakodás, fegyvercsat­
togás; — hol van a csatazaj, 
hallani vélt álmodozásaiban.

A golyók sürü pattogása 
egész bensejét. Ha most egy 
mint az altisztet! Az nem is lehet olyan bor­
zasztó, hiszen az mosolygott . . . Csak a sze­
mei, a nyitott üveges szemei voltak borzasztók. 
Az a tekintet még most is előtte van és szinte 
lenyűgözi, hipnotizálja.

Erőszakkal ragadja ki magát a rettenetes 
zsibbadtságból és újra fölveti a kérdést:

— Félelem ez?
Igen ez a félelem. A jéghideg, a zsibbasztó 

félelem.
Iszonyú rémület szállja meg. Látja magát 

gyáván megfutamodni, és mint szökevényt meg­
gyalázva állani bajtársai előtt.

— Nem! Nem! Csak azt ne!

ÁGNES-1 forrást, ha gyomor-, bél és légcsöhuruttól szabadulni akarunk.
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk.
forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak bi. 
forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.
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Összeszoritja a fogait és görcsösen meg­
markolja kardja kosarát.

A tüzelés élénkebbé válik s az ellenség 
egyre eredményesebben lő, megszokta a távol­
ságot.

Az ostromló ezred földre lapulva igyekszik 
a magaslat felé. A tüzelés azonban tarthatat­
lanná válik. A századparancsnok hosszasan vizs­
gálja embereit. Sápadt, verejtékező arcok 
mindenütt, a szemek rettenetes halál félelemről 
beszélnek. A parancsnok föláll fekvő helyzeté­
ből és lassan rágyújt rövid szárú pipájára, mintha 
csak célpontul akarna szolgálni az ellenségnek. 
A tisztek követik példáját s a tüzvonal előtt 
járva-kelve, egy-egy bátoritó szóval, egy-egy 
triviális katonatréfával nyugtatják meg a legény­
séget Ennek a manővernek nagyszerű hatása 
szokott lenni, de igen jó idegek kellenek hozzá.

Ha a tisztet közben egy bolond ólomdarab 
eltalálja — szép csöndesen, feltűnés nélkül kell 
itt hagynia ezt az árnyékvilágot, nehogy a töb­
biek munkáját elrontsa. Noblesse oblige!

Hastings hadnagy is ott járt szakasza előtt. 
A vér lüktetését úgy érzi a halántékaiban, 
mintha ka'apácsütésekkel verdesnék a homlokát.

"erve,,e,,ek ugyanott a Corr4,1;iri,intl’;snfrtel8 ler”“tok Kedvelt borviz!
Főraktár: KISS KÁBOLY urnái Nagyváradon. —
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mep a nagyváradi törvényszékaz ügy soronki- 
í elintézésére, mivel mindenképen kivánatos 
, hoev e sajnálatos ügy hova-hamar be- 

Íezésr nyerjen. Kérem az előadói javaslat ki­
egészítéseként indítványaim elfogadását.

Glacz Antal főispán: A magam
hárulok Beöthy bizottsági tag ur 

b°íoz és kérem a bizottságot, hogy azokat 
eJog»dni méltóztassék. (Tetszés.)

A bizottság egyhangúlag elfogadta az elő­
adói javaslatot kiegészítve Beöthy László in- 

ditváoyaivat .
Ezután-apróbb ügyek következtek me­

lyeknek letárgyalása után az ülés fél 12 órakor 
véget ért.

részéről 
inditvá-

i lényesen a románság a lacfalusi memorandista 
papot, Lukaciu Lászlót kívánja felléptetni. 
Erről azonban a belényesi választókerületben 
nem 
nak

azt mink rémlátás-

A belényesi választás.
Nagy egyfelől a jelöltkeresés, másfelől 

sok a pályázó a belényesi választókerületben. 
A román szélső nemzetiségi politika lapja' 
állandóan foglalkoznak a belényesi mandátum 
ügyével, amivel nyilván elárulják, mennyire 
szeretnék ezt a kerületet megkaparitani. Az 
aradi Tribuna és a fővárosi Lupta nem is 
vesztegel, hogy a kerület román polgárságát a 
nemzetiségi politika javára hangolja, mindamellett 
még a pártnak jelöltje ni’cs a kerületben.

Nemzetiségi részről emlegetik Csordás 
]ános belényesi ügyvéd nevét, aki azonban a 
mandátumra való pályázó hajlandóságát eddig 
nem nyilváníthatta, mert mint tudósítónk je­
lenti, Komáromban, mint vártüzér hadnagy 
most tölti íegyvergyakorlatát.

Tudósítónk értesítése szerint Csordás János 
ügyvédhez közel álló személytől hallották, hogy 
Csordás nem reflektál most a kerület jelöltsé­
gére. mert állítólag még a múlt választás 
költségeit eddig nem heverte ki. Ezzel szem­
ben tény az, hogy Belényesen senki nem hiszi 
el azt. hogy Csordás a neki netán felajánlott 
jelöltséget visszautasítaná.

Egyik nagyváradi laptársunk szerint Be­

A torkát valami névtelen erő szorongatja s a 
melléből kimarad a lélegzet.

Szakadatlan, szinte gépies mormogássa) be­
szél maga elé:

— Én nem félek. Én nem félek.
Lopva odatekint a századparancsnokra. Az 

öreg ur nyugodtan diskurál az egyik újonccal 
és közben olyan kedélyesen szívja rövid fapipá­
ját, mintha csak a gyakorlótéren állana. Annak 
az embernek pedig családja, gyermekei van- 
nnk; a nyugdíj pedig a kongresszus kegyétől 
ftgg és olyan nevetségesen csekély!

A fiatal hadnagynak szégyenpir boritja el 
az arcát.

A tüzelés valóságos pokoli erővel folyik. 
Előbb a kézi fegyverekből, aztán következett a 
vég kezdete — a gránát. Hogy üvölt, hogy 
bőg az az istenverte gyalázatos jószág. Hastings 
hadnagynak úgy tűnik, mintha egynek egynek 
a repülése órákig tartana. Es mindig csak grá­
nát és kartács!

A fiatal hadnagy előtt minden vérbe bo­
rul. Egyszerre elhagyja minden ereje és irtó­
zatos félelem lepi meg, hogy gyáva lesz. IC: 
rám ja kardját és előre ugorva orditjv

— U ánaml . . .

tudnak semmit s igy 
tartjuk.
Alig állhat meg az a kombináció is, 

lyet egy fővárosi esti lap 
nemzetiségiek Mangra Vazul, a nagyváradi gör. 
kel püspöki helynököt léptetnék fel.

Mindezek önkényes kombinációk. Annyi a 
tény csupán, hogy felhívásokkal a nemzeti-párt 
már dolgozza a kerületet; az oláh falvakat ro­
mán jogászok lepték el, akik a falvak választó 
népe hangulatát készítik elő a román nemze­
tiségi-párt programja iránt, a párt azonban a 
kerület mandátumára jelölendő személy tekinte­
tében csak ezután 
sint az e hó 17-én 
gyűlésen.

A kerületben 
lenül állít jelöltet.

Az eddig kombinációba hozott személyek 
portálása a sajtó részéről azonban nem más 
mint jelölt kínálás. A kerület függetlenségi 
polgársága mindeddig nagyon tartózkodó. Helyi 
alkalmas jelölt nincs, s igy a választópolgárság 
a központtól várja, hogy alkalmas jelöltet küld­
jön, a mely körül a kerület függetlenségi ér­
zelmű polgársága tömörüljön. Kállay Frigyes 
személye alkalmasnak kínálkozik arra, hogy a 
kerületben a függetlenségi lobogót a bukástól 
megmentse, a sajtó részéről portált többi sze­
mélyek iránt azonban alig mutatkozik lelke- 

t sedés.
Saluzsinszky Imrét nagyváradi független- 

lenségi laptársunk is portálja, azonban a kerü­
let polgársága megbízható értesülésünk szerint 
nem érdeklődik szerfelett utána. A személyben 
való konkrét megállapodás csak ezek után 
válik el.

A belényesi választás ma már Biharvár­
megye alispánját is foglalkoztatta, mint a me­
gyei központi választmány elnökét. Ma érkezett 
be tudniilllik Návay Lajos képviselőházi alel- 
nök felhívása, hogy a Barta Ferenc lemondása 
foly'án szükségessé vált uj képviselőválasztás 
iránt a belényesi kerületben a törvényes intéz­
kedéseket megtegye.

A felhívásra az alispán nyomban össze­
hívta e hó 12-ére a központi választmányt.

Maga a választás belényesi tudósítónk je­
lentése szerint e hó 21-ike és 30 ika közti 
időben fog lefolyni.

A képviselőház elnökének leirata egyúttal 
legjobb cáfolata annak az alaptalan vádnak, 
mintha Barta Ferenc, a belényesi kerület ed­
digi képviselője még mindig nem mondott 
volna le mandátumáról

me-
hiresztel, mintha a

fog megállapodni, alkalma- 
Belényesben tartandó jelölő

a függetlenségi-párt ieltét-

a megválasztott jegyző győzelmét vesztegetések, 
és hajmeresztő erőszakosságok, életveszélyes 
fenyegetések révén biztosították.

A fellebbezés szerint a megválasztott jegyző 
emberei életveszélyes fenyegetésekkel akartak 
a felebbezők közül egyeseket arra kényszerí­
teni, hogy Portelekyre szavazzanak.

A választás előtt 2 nappal állítólag Por­
teleky emberei rálőttek Nagy Endre ev. ref- 
lelkészre és Szakái Gézára, mikor este 9 óra 
után az ev. ref. iskola előtt sétálgattak. Móga 
Vazul gör. kel. lelkészt meg a választást meg­
előzőleg figyelmeztették többen a hívei közül, 
hogy nagy bajba jut, ha nem szavaz Portelekyre» 
Mdga a figyelmeztetőket avval bocsátotta el, 
hogy Falu Kornél javára lekötötte má a sza­
vát, tehát mint tisztességes ember ö rá fog 
szavazni.

A gör. kel. lelkész e kijelentése után a 
következő levelet kapta, mely a legkegyetlenebb 
kinhalált helyezi kilátásba a lelkész számára, ha 
elhatározása szerint szavazna.

íme a fogyatékos ortográfiával megirt levél:

Ki-

áldo-
után

A san jouani szuronyostromnak sok 
zata volt s a bajtársak a gyilkos csata 
födetlen fővel álltak körül egy frissen hantolt 
sirt, amelyben egy hőslelkü gyermekifju alussza 
örök álmait és lágyan, panaszosan sir belé a 
csöndes tropikus éjszakába a trombitahang, a 
15 ösök takar odója.

Erőszakosságok egy jegyzőválasztás KWI.
Sarkadkeresztur községében a múlt hó 

30 án volt meg az üresedésben levő községi 
jegyzői tiszt betöltése választás utján. A község 
képviselőtestülete Porteleky Sándor csökmőt 
jegyzőt választotta meg két szótöbbséggel. Falu 
Komé', a község eddigi helyettes jegyzője el­

lenében.
A választás ellen a mai napon fellebbezést 

adtak be Nagy Endre ev. ref lelkész Móga 
Vazul gör. kel. lelkész és társaik sarkadkor esz- 
turi lakosok a választás megsemmisítése iránt.

Ha igaz az, amit a felebbezés a választás 
törvényessége ellen telhoz, akkor igazán sajná- 

I latos k pe tárul elénk egy választásnak, melyen

Mót>a Vazul lelkizz urnák
(saját kezébe)

Helyben.
Lelkész Ur! — Közeleg ránk egy ne­

vezetes nap, a julius 30-ika, amikor is lesz 
a sarkadkereszturi jegyzőválasztás. Nevezetes 
nap és örömnap lesz sok magyarra, hogy 
elérik, hogy akaratok megvalósul, hanem 
még nevezetesebb lesz lelkész urra de az 
már nem lesz öröm, hanem bánatos lesz, ha 
egy olyan embert pártol, aki a vallásunkat 
gyűlöli, mint Falu Kornél. Szomorú nap 
lesz lelkész urra azért, mert van három 
darab tehene, de ennek a hónapnak 31-én 
dobolni fogják, hogy lelkész urnái lehet 
kapni igen szép marha hust, mert mind a 
hármat kezeimmel pusztítom el. Ez rgyik 
nevezetes nap lesz önre, a másik pedig a 
választás után, Még a templomban sem lesz 
biztonságban az élete. A gondolat egy a 
cselekedettel, ezt tudomására adom. Azért 
hát jó lesz meggondolni és terveitől elállani, 
mert a Sándor cár tragédiája semmi se volt 
ahoz képest, ami magára vár, mert ötét 
legalább a bőrivei temették el egy darabba, 
de ha behatolhatunk a lakásába elevenen 
fogjuk megnyuzni, mert ez a terv megvaló­
sul, ha el nem pályázik innen hazulról 30-án.

Erre esküszünk a görög keleti hitünkre 
és a szenf keresztre, hogy ez megvalósul.

A felebbezés a megvesztegetés gyanúját 
is felveti a választás ellen és e gyanút bizo- 
nyitani igyekszik. A megválasztott Porteleky 
fökortese a felebbezés szerint Busits József 
urad, gazdatiszt volt, aki jelöltje győzelme ér­
dekében nem riadt vissza semmiféle eszközöktől.

A fenyegetések és vesztegetések következ­
tében többen tartózkodtak a szavazástól, kiket 
a felebbezés névszerint felemlít.

A választásból kifolyólag az okányi csendőr­
őrs nyomozást teljesített a községben, melynek 
során megállapittatott, hogy a Móga Vazulnak 
irt veszedelmes levél Porteleky híveitől szár­
mazik. A levél miatt Móga életveszélyes fenye­
getés cimén ismeretlen tettesek ellen feljelen­
tést tett s így a jegyzőválasztással a a büntető 
bíróság is fog foglalkozni.

Panasz o' ják még a felebbezők, hogy Por­
teleky még a választás napján rendelkezett a 
jegyzői irodában, holott a jegyzőséget eddig 
hivatalosan át sem vette és csökmői jegyzői 
állásáról ma sem mondott le.

Kíváncsian várjuk a szenzációs jegyzővá­
lasztás ügyében az elrendelendő vizsgálatot.
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ÚJDONSÁGOK.

* Kny Antal tb. kanonok araaymí- 
Ujo. A békési r. kath. hitközség érdemekben 
megőszült plébánosa, Kny Antal tb. kanonok, a 
gyulai kerület esperes-tanfelügyelője folyó évi 
augusztus hó 17-én tölti be áldozópapságának 
ötvenedik évét. E ritka jubileumot a hitközség 
augusztus 21-én ünnepli, amikor is délelőtt 10 
órakor ünnepies hálaadó szentmise lesz. A 
szentmise után az ünnepelt üdvözlése követ­
kezik. Délben 1 órakor a községi bérház dísz­
termében társasebéd lesz.

* Személyváltozások as egyházme­
gyében. Megyés püspök urunk ő Excellen- 
tiájára múlt hó 31-én Luzenben kelt intézke­
désével Várad-Olasziba Barabás György deb- 
reczeni és Hágen Ferenc endrődi segédlelké­
szeket küldte. Debrr cenbe s. lelkészt minőségben 
Bogdánffy Géza került Gyuláról, oda Kozich Gusz­
táv Békéscsabáról, helyébe pedig Lencse Ágos­
ton Tasnádról. Pircsy Márton endrődi segéd­
lelkész ily minőségben Görcsönbe került. A 
Szent József-intézetből Németi Józs- f II. prae- 
fectus a gyulai gyymnasium tanári kathedráját 
foglalja el, helyébe Dérczy Imre püspöki ac- 
tuarius jő, kinek helyét az udvarban Szilágyi 
József aíszerpap foglalja el. Az ujmisések kö­
zül O Excellenc ája Csemay Gézát Endrődre, 
Heiler Nándort Futtára, Mellau Mártont Tas- 
nádra, és Krajnik Györgyöt Endrődre küldte 
káplánoknak, mig Gálffy Sándort karkáplánnak 
nevezte ki.

* Városi közgyűlés. Nagyvára város 
törvényhatósági bizottsága ma, csütörtökön dél­
után 3 órakor tartja rendes közgyűlését. Való­
színűleg kevesen lesznek jelen a városatyák, 
részint azért, mert jó részük nincsen itthon, 
részint pedig azért, mivel az ikolaügyön kívül 
alig kerül érdekesebb tárgy elintézésre.

* Kitüntetett kántor-tanitó Ő Felsége 
Czeglédy György nyug, csornai róm. kafholikus 
kántor tanítónak, a népoktatás terén szerzett 
érdemei elismeréséül az arany érdemkeresztet 
adományozta.

* A tankötelesek összeírása. Az óvó 
és tankötelesek Összeírása tekintetében érdekes 
újítást hozott be a vallás- és közoktatásügyi 
magy kir. miniszter egy újabb rendelete. A 
rendelet hatályon kivül helyezte az 1902. évi 
utasítást az óvó és tankötelesek összeírása tár­
gyában és egészen uj utasítást adott ki. Ez 
utasítás szerint ezentúl nem az összes óvó és 
tanköteleseket kell összeírni, hanem összeírásra 
csak az óvódába és iskolába be nem iratkozott 
óvó és tankötelesek kerülnek. A tankötelesek 
összeírását az utasítás szerint természetesen 
csak szeptemberben foganatosítják. Az összeírás 
ez az uj módja mindenesetre praktikus, idő- 
és költségmegtakarítással jár. Az utasításról 
tegnap tett jelentést a kir. tanfelügyelő Bihar­
vármegye közigazgatási bizottságának.

, 1 yj hitvallásos iskola Csatáron. A 
váradi lat. szert püspökség elhatározta, hogy 
Csatáron róm, kath. hitvallásos iskolát állít fel. 
A püspökség jószágigazgatósága az ui hitvallá­
sos iskola tervrajzát beterjesztette a nagyvá­
radi államépitészeti hivatalhoz, mely az iskola 
és tanítói lak tervét csekély módosítással ki­
vitelre alkalmasnak találta. A vármegye köz­
igazgatási bizottsága a tanfelügyelő által bemu­
tatott tervrajzot mai ülésén az államépitészeti 
hivatal jelentéktelen módosításaival elfogadta. 
A csatári uj róm. kath. iskola felépítését ezek- 
után hamarosan telepítteti a püspökség.

* A második sínpár kiépítése * 
n.-váradi és velencei állomások között. 
Mint már említettük, holnap, pénteken d. e, 
9 órakor lesz a nagyváradi és a várad-veiencei 
vasút állomások között kiépítendő második 
sínpár lefektetése ügyében a közigazgatási be­
járás. A dolog mélyen é«inti Nagyvárad váro­
sát, mert a vasútvonal több utcán és a hegyi 
utakon fut keresztül s ha most nem gondos­
kodik kellőleg a város a közforgalom érde­
keinek megóvásáról, könnyen úgy járhatunk, 
mint 1869-ben, mikor a vasutat építették s a 
forgalmat a keskeny, szűk és alacsony hidakkal 
megbénították. A városi tanács tegnap foglal­
kozott ezzel a kérdéssel, hogy minő állás­
pontra helyezkedjenek a város kiküldöttjei a 
közigazgatási bejáráson. A városi tanács abban 
állapodott m-g, hogy követelni fogja, miszerint 
a báró Gerliczy-ház mellett levő hegyi utón 
aluljáró utat készíttessen az államvasu'. Itt úgy 
is nagy emelkedése van a mos<ani kocsiutnak 
s a bevágás nem ütközik technika: akadá­
lyokba. Az aluljárót a vágány alatt 5 méter 
magas és 8 méter szélesre kívánják. Kórház- 
és Kálvária-utcán az utca szélességének meg­
felelő s kellő magasságú hidak építését kí­
vánják. A kutházoál és a Spitz-féle kavics­
telepnél levő s a hegyre vezető hidakat ma- 
gasaobra és szélesebbre kell építeni. Kívánja 
továbbá a város, hogy az uj vasúti Körözs- 
hidon egy gyalogjáró is legyen a személy for­
galom lebonyolitásáia. Mindezen munkálatok 
természetesen az államvasutak terhére készí­
tendők el, a város mindennemű hozzájárulása 
nélkül, legfeljebb a vasúti Körözshid gyalog­
járójának kiépítéséhez járulna valamivel Nagy­
várad városa. A legnehezebb azonban a 
kolozsvári utcai átjáró kérdésének a megoldása- 
A nagy vasúti forgalom folvtán itt ma is 
meg van bénítva a közúti közlekedés, mivel 
naponta 60 vonatnál több fut ezen sinpíron 
keresztül s különösen hetivásáros napokon a 
kocsi közlekedés ezrekre megy. A kettős 
sínpár lefektetés s váltók kijebb helyezése 
után itt teljes lehetetlenség a közúti forgalmat 
fentartani, tehát más megoldásról kell gon­
doskodni. A városi tanács több tagja tegnap 
előzetes helyszíni szemlét tartott a városi mérnök 
közbejöttével a kolozsvári-utcai átjárónál. Több­
fele megoldási terv merült tel, de mindegyik 
kivitele a költségeken kivül sok nehézségbe 
ütközik. Akár felüljáró, akár aluljáróval olda­
nák meg a kérdést, a szomszédos házakat 
valószínűleg ki kellene sajátítani Szóbajött az 
is, hogy az útátjáró helyett a vashid felé pa­
rallel vezetnék az utat s aluljáróval jutnának 
át a vágány túlsó oldalára, ahol ismét a vá­
gányokkal parallel vinnék fel Kolozsvári­
utcára a szekérforgalmat. A gyalog közleke­
désre pedig függőhidat építenének a vágányok 
felett. A tanács abban állapodott meg, hogy 
aluljáró ut készítését követeli az államvasutaktól. 
A közigazgatási bejáráson az összes érdekeltek 
részt vehetnek.

* Tiíúsz s táborban Fővárosi tu­
dósítónk jelenti: A pilis-csabai katonai 
táborban járványszerüen dühöng a tífusz 
A kiütött tífuszról újabban jelentik, hogy 
a katonák közt óriási a rémület. A ka­
tonák sem enni, sem inni nem mernek, 
legjobban szeretnék, ha elvezényelnék 
őket a veszedelmes helyről. A veszedel­
mes járvány elterjedésének könnyen elejét 
lehetett volna venni, ha a katonai coff 
minden betegben nem szimulánst látna,

de a jelentkező beteget ágyba feküdni 
csak akkor engedi, mikor már jártánvi 
ereje sincs a 40 fokos láztól. !

* Megfellebbezett telepengedély 
Megemlékeztünk a városi tanács azon határozat 
tárói, hogy a budapesti Mayer és Möller-cégnek 
telepengedélyt adott a közvágóhídon felállítandó 
csont- és vérgyüjtö telepre. Ennek a közegészség­
ellenes, bűzös bacillus telepnek az engedélye- 
zését a várost tiszti- főorvos közegézzséügyi 
szempontokból ellenezte, azonban kikérték az 
állatorvos véleményét, aki az engedély meg: 
adását javasolta. Es a tanács nem a közegész­
ségügyi szakközeg, hanem az állatorvos véle­
ményét tette magáévá. Ilyen is csak Nagyvá. 
radon történhet meg. Azonban a tanács hatá­
rozata még elbírálás alá kerül s igy valószínűleg 
reperálva lesz ez az abszurd határozat. Dr. Ha­
lász Lajos törvényhatósági bizottsági tag ugyanis 
a telep-ngedély megadása eilen fellebbezést 
nyújtott be.

* A derecske székelyhídi vasút 
kiépítésé. Tervbe vették, hogy Derecske— 
Nagyiéta és Székelyhtd községek között ki­
építik a vasutat, amely által a Szilágyságot 
hoznák közelebbi kapcsolatba Debrecennel 
Ezen vasutvanalra Debrecen városa 100,000 
korona hozzájárulást ajánlott meg, de az en­
gedményes társaság még újabb 105,000 kot. 
hozzájárulást kér Debrecentől, mert két község 
kivételével a többi érdekelt községek semmi 
hozzájárulást nem adnak. Ez az összekötő 
vasútvonal határozott kárára lenne az Érmellék 
nek és Nagyváradnak, mert a Szilágyság még 
ide irányuló forgalmát is Debrecenbe terelné.

* Az ev ref. tanitónőképző kérelme. 
Két éve már, hogy az ev. ref tanitőnőképző 
intézet városunkban megnyílt. Az intézet igaz­
gatótanácsa azóta két Ízben részesült Biharvár­
megye törvényhatósága részéről évi segélyben, 
és pedig az 1905—1006 tanévben 200 korona, 
az 1906—907 tanévben 500 korona segélylyel 
járult Biharvármegye az intézet felállítása és 
fenntartása költségeihez. A most következő 
tanév kezdetén az intézet egy uj osztályt és 
gyakorló elemi iskolát állít fel, amivel újabb 
költségei lesznek. Azért az intézet igazgatóta- 
tanácsa nevében Sulyok István ev. ref. esperes, 
az intézet elnöke most újra avval a kérelem­
mel fordul Biharvármegye törvényhatósági bi­
zottságához, hogy az intézetet az 1907—908- 
tanévben is részesítse megfelelő évi segélyben 
s ilyképen mozdítsa elő az intézet virágzását. 
Az intézet igazgató-tanácsának kérelmével Bi­
harvármegye törvényhatósága majd őszi köz­
gyűlésén fog foglalkozni s bizonyára nem fog 
elzárkózni ez alkalommal sem a segélyt kérő 
kultúrintézmény támogatásától.

* Ingyen előadás a szegény gyer­
mekek részére. Az Uránia mozgófénykép 
színház igazgatósága alkalmat akar nyújtani, 
hogy a gyönyörű képeket a szegény iskolás 
gyermekek is megtekinthessék. Holnap, aug 
9 én délután 3 órakor ingyen előadást tart az 
Uránia a szegény gyermekek részére. A jegye- 
két a kerületi rendőrbiztosok osztják ki. A 
rendőrség felhívja erre az érdekelt szülők 
figyelmét.

* Alapkő szentelés. A debreceni görög 
katholikusoknak, akik már négyezernél többen 
vannak, eddig nem volt templomuk. Részben 
Debrecen város áldozatkészségével most 
kezdték meg uj templomuk építését. Az uj 
t naplóm a Szent-Anna-utca végén épül, ahol 
a munkálatok már javában folynak, de az 
alapkő ünnepélyes letétele vasárnap fog meg* 
történni. Mivel még nincs templomuk, az ön-
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epélyes istentiszteletet vasárnap reggel a 
g^ot'.Anna-utcai róm. kath templomban fog- 
ík megtartani, ahonnan precesszióval vonulnak 
« uj terrrp'om helyéhez s ott az alapkő be- 

-emelése történik meg, majd az alapkő be- 
<íente!és után az alkalmi prédikációt a szabad 
é<T alatt Karczub Endre szentsaéki ülnök fogja 
,’egtartani. A körmenet azután visszavonul a 
fj(r kath. templomba, ahol hálaadás lesz.

* Kolo»«vÁri-utca kiizélesitése. Ko- 
lozsvári-utcán a villamos vasút kitérő vágányai­
nak leiekre'ése folytán a közúti forgalom csak 
nagy akadályokkal bonyolítható le. Különösen 
uük az utca a Baptista-templom előtt. A vá­
rosi tanácsban is szóba került tegnap ez a 
kérdés s tanakodtak a felett hogy miképen 
lehetne ezen a ponton a szabad közlekedést 
biztosítani. Itt apró rozoga házacskák vannak, 
amelyeknek a sánc leié alig van udvaruk. Fel­
merült az az eszme, hogy ezt a pár rongyos 
házat ki kellene sajátítani. Az ügyet vélemé­
nyezés végett kiadták a szépészeti és közle­
kedési szakbizottságnak.

* A asentföld A nagyváradi Uránia moz- 
gófénykep színház legújabb műsora ismét kiváló 
ízléssel van összeállítva. Ezúttal »A szentföld* 
az uj műsor kiválóan érdekes és értékes attrak­
ciója. Erről a gyönyőiű, szinpompás mozgókép­
ről tart fölolvasást az esti előadásokon Liptai 
Károly hírlapíró társunk. A műsor többi képei 
a következők: Különös végrendelet. — Király­
idul. — Büvésznő. — A párizsi koldus. — Ámor 
jegyzőkönyvéből. — A két kutyamo.ó. — A 
sürgős levét. — Kutyák a rendőrség szoigála 
tában. — Csio Tau japán bűvész stb.

* Hau ügyvéd ártatlan. Az egész 
világon föl iinést keltett a karlsruhei tör­
vényszék Ítélete, amely pusziára indiciumok 
alapján halálos ítéletet rótt rá Hau ügy­
védre. Most egv távirat szerint szenzá­
ciós fordulat állott be az ügyben. Kide­
rüli, hogy akit halálos Ítélettel sújtottak, 
— ártatlan. Erről egy wiesbadeni távirat 
szól:

Hau ügyvéd ügyében jelentik, hogy a vég­
tárgyaláson említett öszszakálu urat, ki Meli- 
torné meggyilkolá-a alkalmával a két hölgy 
mögött ment és akiről eddig nem tudták, hogy 
kicsoda, báró Lindenau személyében kinyo­
mozták. Báró Lindenau, aki Karlsruheban lakik, 
megerősíti, hogy nem az elitéit Hau ügyvéd 
’ölt a gyilkos.

* Orvosok vándorgyűlése. A magyar 
eriosok és természetvizsgálók Apponyi Albert 
gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter elnök­
lete alatt e hó 25—29-ig tartják meg ez évi 
országos vándorgyűlésüket Pozsonyban. A ván­
dorgyűlésre az intézőbizottság Biharmegye tör­
vényhatóságát is meghívta, melynek képvisele­
tében a vándorgyűlésen dr Móricz Ernő vár­
hegyei tiszti-főorvos fog résztvenni.

* Két bankó haldoklása. A forgalom­
ból már régen kikerült az öt és ötvenforintos 
bankjegy. Nem látni sehol ezeket a zöldhasu 
bankókat. — De azért bizonnyára akad még 
ládafia, ahol meghúzódik egy-egy ilyen állam­
agy- — A hivatalos lap minapi számában meg­
jelent egy kimutatás a forgalomban levő öt- és 
ötvenforintosokról: e szerint több százezerre 
ruS a forgalomban levő államjegyek száma 
Most már csak az Osztrák Magyar-Bank fo­
gadja és cseréli ki ezeket a bankókat. De az 
Osztrák Magyar-Bank se hajlandó erre a szíves­
ségre. 1907. augusztus 31. — ez az utolsó nap, 
amelyiken a bank elfogadja az öt és ötven- 
lorintosokat. Másnap nem érnek többet az össze­

gyűrött piszkos papirosnál. Azért ha valakinél 
van ilyen államjegy, siessen és váltsa be.

* Újabb vasúti katasztrófa. Ber­
linből jelenük: A Thorn-berlini gyorsvonat 
tegnap este 11 óra 38 perckor Gnéteunél 
kisiklott. Az első híradás szerint a ka­
tasztrófának 20 halottja és 55 sebesültje 
van. Ma hajnalban négy holttestet húztak 
ki a vonat romjai alól. Hivatalos meg­
állapítás szerint a katasztrófának eddig 
8 halottja és 50 sebesültje van. A ha­
lottak közt van több berlini és két po­
rosz arisztokrata. A fütő és mozdonyve­
zető szörnyet haltak. A romhalmaz alatt 
még sok a holttest

* Véres holttest a ládában. Borzalmas 
rejtélyről ad hirt egy marseillei távirat. A 
marseillei kikötőbe tegnap két utas érkezett 
Monte Carlóból: egy nő és egy 60 év körüli 
férfi. Partra szállva podgyászukat, egy ládát 
átadtak a hordárnak, hogy vigye a Hotel dű 
Louore-ba. Maguk pedig kocsira szálltak. A 
hordár mikor a szálloda lépcsőjén vitte fel a 
ládát, é-zrevette, hogy a kulcslyukon keresztül 
vér szivárog ki a ládából. Nyomban jelentést 
tett róla a rendőrségnek, melynek egy bizott­
sága a ládát felnyitotta s abban egy darabokra 
vagdalt női holttestet talált. A feje és lábai le 
voltak vágva, melyeket egy másik podgyász- 
táskában talált meg. A két utast a rendőrség

I letartóztatta. A vizsgá óbiró előtt azt vallották, 
I hogy nem ők ölték meg a nőt, akit csak 

futólag ismertek. A múlt vasárnap a meggyil­
kolt hölgy felkereste őket lakásukon és pénzt 
kért tőlük. Utána berohant a kedvese, aki 
lakásukon a hölgyet lelőtte. Hogy a gyilkosság 
miatt ártat’anul ne kerüljenek gyanúba, hatá­
rozták el magukat a holttest eltüntetésére és 
azért került a női holttest a ládába. A vizsgáló­
bíró nem hitt ez elbeszélésnek, hanem letar­
tóztatta az utasokat, akik közül a férfi Goid­
nak nevezte meg magát és a hölgyet mint 
feleségét mü atta be.

* Ahol napirenden a gyilkoaaág 
Newyorki távirat szerint az északamerikai egye­
sült államok fővárosában napirenden vannak 
a gyilkosságok. E végből a kormány a város­
ban ezer fővel szaporította a rendőrséget. Ev­
vel kapcsolatosan két újabb gyilkosságról ka­
punk jelentést. Az egyiknek áldozata egy cse­
lédleány, kit ismeretlen gyilkosok öltek meg 
s aztán rágyújtották a lakását; a másik eset­
ben betörők öltek meg egy Pylar nevű gazdag 
kereskedőt, s aztán holttestét a kályhába rej­
tették.

* Erőixakoskodó utasok a Szlavó­
nián. A kivándorlókat szállító Slavonia Cunard 
gőzös New Yorktól Triesztbe érkezett és igen 
sok olasz vissza vándorlót hozott magával. A 
tengeren 2 o'asz tijuszban meghalt, s holttes­
tüket a kapitány a tengerbe akarta sülyeszteni 
a szabályok szerint. Ezt az olasz visszaván- 
dorlók nem akarták megengedni, s követelték 
hogy a holtakat vigye el Nápolyig. A kapi­
tány megaUarta a zendülőket kötözni, mire 
azok azzal fenyegetőztek, hogy ha partra jut­
nak elsülyesztik a Cunard valamelyik hajóját. 
A kapitány tekintettel az olaszok nagy szá­
mára kénytelen volt a halottakat Nápolyig el­
szállítani, hol jelentést tett a rendőrségnél.

* Öngyilkos bírósági írnok. Tegnap d. 
u. temették el Margitén Vtrga Ferenc odavaló 
járásbirósági Írnokot, aki tegnap délelőtt 
revolverrel halántékon lőtte magát és meg­

halt. Az öngyilkos tisztviselő csa ádja iránt 
általános a községben a részvé*. Varga Ferenc 
ezelőtt mintegy 6 évvel házasodon. Házasságá­
ból három gyermek származott. A három ne- 
neveletlen árva gyermek és a bánatos özvegy 
mély zokogással kisérte el utolsó utján a ha­
lottat a sírig, melybe az apát és férjet hir 
szerint az alkohol döntötte.

TÁVIRATOK.
Az angol király lseidben.

Ischl, aug. 7. Augusztus 15-én, a 
mikor az angol király itt időzik, színházi 
díszelőadást tartanak, melynek idejét este 
kilenc órára tűzték ki. Azután a két 
uralkodó kehiben sétakocsizást tesz.

A swinemündei találkozás
Swinemünde, aug. 7. Vilmos csá­

szár ma este 10 órakor elutazott
Budapest, aug. 7. Berlinből távira- 

tozzák: Vilmos császár ma hazaérkezett 
Berlinbe. A császár legközelebb a nor­
vég vizekre megy.

Kossuth betegsége.
Budapest, aug. 7. Herkulesfürdőről 

jelentik, hogy Kossuth Ferenc keresk 
miniszter jobban van, állapotában lénye­
ges javulás állott be.

Nemzetközi eucharisztikus kon? 
gresszus

Mets, aug. 7. Tegnap este nyitották meg 
itt a 18 nemzetközi eucharisztikus kongresz- 
szust. Ez Németországban az első ilyen gyűlés. 
A bejelentett tagok száma eddig kerek szám­
ban hatezer. Három órakor megérkezett Va- 
nutelli bíboros pápai delegátus, akit a pálya­
udvaron a járási elnök üdvözölt. A bíboros a 
pápa nevében köszönetét mondott az üdvözlé­
sért és kérte, hogy ezt a köszönetét a császár­
nak is tolmácsolják.

Képviselő és szerkesztő
Zágráb, aug. 7. A Zágráb kávéház előtt 

ma este Elegovics dr., Starcsevics párti képvi­
selő revolverrel rálőtt Wilderre, a »Pokset« c. 
újság szerkesztőjére, amiért ez azt irta róla az 
újságjában, hogy ő a csendőrséget a haladó­
pártiak tllen uszította.

A Casablancái bombázás
London, augusztus 7. Egy 6-áról kelte­

zett tengeri ujságtávirat jelenti: A partraszál- 
lott csapatok Casablancában a konzulátusokhoz 
vezető utón 160 benszülöttet szúrtak le szu­
ronynyal. A hadihajók a várost egész napon 
át bombázták. A bombázásnak több száz ben- 
szülött esett áldozatul. A város közelében lévő 
falvakat a bombák elpusztitották.

Oran, augusztus 7. A Gloire Candé és Jeanne 
d’Arc cirkálók, amelyek egyikének fedélzetén 
a casablancai konzul tartózkodik, ma délelelőtt 
fokozott sebeséggel indultak Mers-El Kebirbe, 
hogy holnap reggel Casablancába érjenek. A Goey- 
don cirkáló az idegen légió két századával ma 
délben indult el. Maugm, a francia-spanyol 
rendőrség főnöke ma Casablancába érkezett.

Tanger, aug. 6. A Casablancában e hó 
5-én történt eseményekről a következő pontos
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jelentés érkezett: A Neuville francia konzul ki- 
vánságára e hó 4-én Muley Amin casablancai 
basa a Galilée cirkáló parancsnokával együtt 
elhatározták, hogy másnap reggel 5 órakor meg­
nyitják a kikötő felé vezető kaput, hogy egy, 
a konzulátusok védelmére kirendelt század be­
vonulhasson a városba. Amidőn a század meg­
érkezett, az arabok^ közöttük a maghzen számos 
katonája, puskalövéssel fogadták. Az arabok 
elűzése után a század elérkezett a konzulátusig, 
közben a Galilée cirkáló a várost az európai 
negyed kivételével bombázni kezdte. A Duc- 
bayla cirka óról szintén egy század szállott 
partra, majd ez is megkezdte a tüzelést. Miután 
a tengerészkatonák megszállották a várost és 
a törzsek több támadását visszaverték, a Duc- 
hayla Melinit-lövegekkel szétszórta az ellenséget. 
Az arabok súlyos veszteségeket szenvedtek. A 
városban egy európai sem sebesült meg.

NYILTTER.

Vettfik a következő értesítést!

Reichard Áruházában
"i— FS-ateta ■■ 

megérkeztek a tavaszi és nyári 
újdonságok a következő cikkek­
ből. Préhler, Ita, angol- és 
olasz kalapok! Oborvalder és 
Ladstádtor-féle szalmakala- 
pok. Eredeti Panama-kala­
pok. Férfi-, női- és gyermek 
színes cipők. Angol zefir in­
gek. Elegáns dlvatmellények.

50

Egyedüli raktár a hírneves Engelhardt- féle
Carlsbadi cipőkből 

Pályázati hirdetmény.
A bárándi róm. kath. kántortanitói 

állásra pályázat hirdettetik:
Javadalmazása: Három szobás lakás, 

konyha, kamara, udvar, 500 négyszögöl 
területű házi kert, istálló.

29 kai. hold s 1549 négyszögöl szán­
tóföld.

357 négyszögöl szöllöskerti terület.
Két bhénre s két sertésre legelő.
A nagyváradi lat. szert, püspökség! 

uradalmi pénztártól terményváltság cí­
mén 200 kor.

10 méter öl tüzila értékének megvál­
tása fejében 80 kor.

A tűzifa szállításának megváltása fe­
jében 240 kor.

A régi szántóföld megszántásának 
megváltása címén 90 kor.

A Havas-léle iskolai alapítványból 
31 kor. 50 fill.

Alapítványi szent misék után 25 kor. 
13 fill.

Az oklevéllel bíró kántortanitók pá-

lyázatukat okmányaikkal felszerelten nagy­
méltóságú és főt»sztéléi dö dr Szmrecsányi 
Pál v. b. t. tanácsos, nagyváradi I. sz. 
megyés püspök úrhoz, mint kegyurhoz 
intézve f. évi augusztus hó 20-ig nagyon 
tisztelendő Rézmán Márton esperes-plé­
bános ur címére Mező-Peterd (Bihar m.) 
küldjék.

A kántori próba folyó évi augusztus 
hó 22-én csütörtökön délelőtt 10 órakor 
fog Bárándon mpg'artatni: a megjelenők 
azonban útiköltségre nem számíthatnak.

Bézmán Márton,
m. esperes-plébános.

~......... .............■■■■-------------------- --------------------.---------------------------——------------------- —
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— Regény. — 

Irta: Dániel András
(Franciából.)

Kesergő panaszként, mintegy sírtak ajkain
az éneklőén kiejtett szótagok. Ezt a kegyetlen 
gyanúsítást, ezt az őrült igazságtalanságot nem 
tételezte fel róla. Rettentően sújtottak e szavak 
és nem is álmodta, hogy gyermekkori vőle­
génye önmaga sem hisz azokban és csak vég­
telen kínjában ejti ki azokat, csak azért, hogy 
Régine annál hevesebben hazudtolja meg Őt.

— Hugó . . . mivel vádol engem ? . . . 
Oh! Istenem 1 . . , De hát nem találja ki ? . . . 
Rettenetes kötelességet teljesítettem csupán

— Oh! ... ha ez igaz lenne? — kiáltott 
fel Hugó

Régine elhallgatott, mert épen úgy reme­
gett attól, hogy őt tel világosítsa, minthogy 
meghagyja szörnyű gyanújában.

— Ha tudnám, hogy ön még szeret, 
tudnám, miként ragadjam ki ez ember k~zei 
közül.

— Mit rneré zel gondok i ? . . .
A fiatal tiszt fenyegető, megmagyarázha­

tatlan mozdulatot tett. Aztán arcával egészen 
közel hajolva Réginéhez, megbüvöive őt két­
ségbeesésével és szerelmével, kérdezte tőle:

— Szeret ? . . .
Hogy elkerülje a feleletet, Réginé csudá­

latos találkozásuknak még eddig m-g nem 
fejtett oka után kezdett nagy hévvel kérde­
zősködni.

— Mindenekelőtt beszélje el Húgé, hogy 
került ön ide ? Tudja ő, hogy ön itt van ?

— Kicsoda ?
— Malboise márki.
A tiszt kitérő nevetése rosszul esett Régi- 

nenek, aki folytató:
— De hát akkor . . . Ö mindjá t itt lesz. 

Mi fog majd történni önök között?
— Legyen nyugodt. Idejében el tudok 

tűnni Hiheti-e, hogy önt ki akarnám tenni az 
ő haragjának ?

De miután Réginet nyugtalanította a ve­
szély, amiben Hugót hitte, az megnyugtatta őt, 
hogy a magaslatról beláthatják a park összes 
utait. Könnyen észreveszik majd, ha a márki a 
ház felől közelednék feléjük.

— Ő jönni fog — mondta Malboisné.
— Tudja, hol keresse őr t ?
— Nem.
— Akkor van még időnk.
— De mióta van ebben a parkban ? Ki 

vezette be önt ide?
—- A véletlen.
— Hogyon ?

(Folyt, köv )

KÖZGAZDASA
Értéktöeade.

Budapest, aug. 7.
Oszrák hilelrészvény — — 651 50 
Magyar hitelrészvény — — 760 25 
Leszámítoló bank — — — 492'-—
Rimamurányi — — — — 54 > 25
Osztrák-m. államvasnti részvény 660 26 
Közúti vasút — — — — 542 7!)
Városi villamos vasút — — 287.—

mbonatőssde határideje 
Budapest,

okt. 50 kilogrammonként
okt. — — —

aug. 7.
10.66
9.10
8.10
6.15
8.31

Búza
Rozs 
Zab okt >e -•
Tengeri májusra
Tengeri jul. —

Hivatalos árfolyamok.
budapesti áru- e* értéktőzsde 1907 aug 7-én 
Magyar aranyjáradék 4°/# — 111'20
Magyar koronajáraSék 4°/# — — — 93.20-
Magyar keleti vasúti államkötvény 4°/t — 82 30 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — 93.— 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 96 50 
Magyar nyeremény sorejegy-kölcsön — 189'— 
Tisza szab, és szegedi eorsjegy-kölcsön — 144 —
Osztrák járadék papírban — — — 9725
Osztrák járadék ezüstben _ — — 98'25-
Osztrák járadék aranyban — — — 116 —
Osztrák korona járadék — — — 97'25
1860. oszt, államsorsjegyek — — — 150*
Osztrák-magyar bankrészvény— — — 1815
Magyar hitelbank részvény — — — 750.25
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 652 — 
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 660' 
20 frankos frankos (Napolendor) — — t* 12 
Német birodlmi márka — — — — 117 77
London vista — — — — — — 240 67
Pária vista a — — — — — 95.20

A caerkesaMaArt lelelCa*

Dr. VUCSKIOS GTDLA.

1315 vh. 1907. számhoz.

Árverési hirdetmény,
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, Nagyvárad városi kir járásbíróság­
nak 1907. évi 319/8 számú végzésével Klein 
Simon felperes részére Steiner M. Albert alperes 
ellen 1668 kor. 70 fill, követelés és jár. erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől 
lefoglalt és 2262 koronára beesült ingóságokra a 
Nagyvárad város kir. járásbíróság fenti számú 
végzése folytán az árverés elrendeltetik, annak a 
felü foglaltatók követelése erejéig s amennvben 
azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes 
lakásán, Nagyváradon, Pável-utca 27. sz. házban 
leendő megtartására határidőül 1907. év augusztus 
hó 8. napján délután 3 órája tűzetik ki, mikor a 
biróilag lefoglalt bútorok s egyéb ingóságok a leg­
többet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is elfognak adatni:

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtó követelését meg­
előző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben ré­
szökre foglalás korábban eszközöltetett volna és eí 
a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, 
sőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdés ig 
alulírott kiküldöttnél vagy írásban beadni vág} 
pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő hirdetménynek a bíróság 
tábláján kifüggesztését követő naptól számittatik

Kelt Nagyváradon, 1907. évi julius hó 24-iK 
napján.

Várnai Henrik, 
kir. bír. végrhajtó



Irodalmi értesítés.

«« megjelent 
az első kötet 500 szöveg­
képpel és 60, részben
színes műmelléklettel. mbmhgmmi

~ ZfiMÖVEUSÉfi

A TECHNIKA VÍVMÁNYAI 
című kötet a magyar közön­
ség minden rétegének érdeklő­
désére számíthat. Nem tudá- 
kos szakmunka, hanem élve­
zetes, könnyed olvasmány, eb

A MŰVELTSÉG KÖNYVTÁBÁból,
melyről olvasóinknak már több ízben hirt adtunk, most jelent meg az első kötet. A kötet címe;

A TECHNIKA VÍVMÁNYAI
AZ UTOLSÓ SZÁZ ÉVBEN.

SZERKESZTIK: HOLLÓS JÓZSEF ÉS PFEIFER IGNÁC.
Ez a. kötet úgy kiilsp megjelenésével, mint tartalmával, stílusának irodalmi, könnyed hangjával egyaránt 

megfelel mindazoknak a várakozásoknak, melyeket a kiadótársulat a magyar közönségben a MŰVELTSÉG 
KÖNYVTABÁ-ÓI szóló ismertetéseivel felkeltett.

A könyvet sz ikomberek Írták, de oly könnyen érthető hangon, mintha szabad előadást tartanának a társa­
dalom minden köreiből összesereglett hallgatók előtt, kiknek figyelmét lebilincselik tárgyuk érdekességével, előadásuk
könnyedségével és a szemléltetés gazdag eszközeivel.

A TECHNIKA VÍVMÁNYAI cimü munka a magyar társadalom minden rétegének szól. A gazdát 
rávezeti a rendelkezésre álló és még kihasználatlan természeti erők célszerű kihasználására. Szakszerű tájékozást 
nyújt a gazdasági g y »ékről és külön nagy fejezetben ismerteti a gazdasági termékek'ipari feldolgozását.

A maiyar kereskedő szeme előtt ennek a könyvnek az olvasása számos iparág kereskedelmi kihaszná- 
ládiiak perspektíváját nyitja meg, különösen a fiatalabb generációnak meg kell ismerkedni ezzel a munkával, mely 
megismerteti a bányászat, kohászat, faipar, szövőipar, kémiai nagyipar stb. stb. hatalmas, milliárdnyi értékű 
vagyont termelő haladásával. A tanügy munkásai a műveltség könyvtara-nak első kötetében

A Technika Vívmányai 
című kötet fejezetei és a szer­

zők nevei

Energia: Schimunek Emil. 
BáfiyíSZlt: Litschauer Lyjos. 
Kohászat: G úlocsy Árpád 
A femek megmunkálása: Kandó

Gyula.
Mólotok és emelőgépek: Kármán 

Tódor.
A közlekedés eszközei: Gondos

Viktor.
PÓSta: H. Hennyey Vilmos 
A fény a tudomány szolgálatában

Karvázy Zsigmond.
A SOkSZOfOSltÓ ipar Kun Sámuel. 
A technika a hadviselés szolgálatában

M. Müller H ugó 
'aipar: Gaul Károly 
Szóró- és fonóipar: Maly Ferenc. 
Papírgyártás: Jalsoviczky Géza 
A kémia vívmányai: Pfeifer Ignác. 
Gazdasági gépek: V. Markhót Jenő. 
Gazdasági termékek ipari feldolgozása:

Kosutány Tamás.
Elektromosság: K Lipthay

Károly.
Tebgratia is Mefoiia: Hollón

József.
Zóritzi: Méray-Horváth 

Károly.

gondolkodásuk és ismereteik gazdagítására 
kiváló munkát nyernek. A nagyközönség leg­
szélesebb rétegeit, valamint a megfelelő szak­
mákban működőket pedig közelről érdekli 
a közlekedés eszközeiről, a hadászati tech- 
niká-ról, az elektromosság*ról, távirás-róL 
stb. szóló fejezetek.

A legújabb problémák: radioaktivitás, 
drótnélküli távirás, repülőgép stb. e könyv 
olvasása utján eleven fogalmakká válnak az 
olvasó előtt.

A MŰVELTSÉG
KÖNYVTÁRÁN.AK
első sorozata a következő 

könyvekből fog állam:

J

A „Műveltség Könyvtáráénak 
ára kötetenkint.... 24 korona.

Megrendelhető

havi részletfizetésre is

Sebő Imre 
könyv- és papirkereskedésében 

Nagyvárad« Rákóci-nt.

l. A Teciinika Vívmányai 
■‘.i. Az Ember
III. A Világagyelom
IV. A Föld
V. Az Élők Világa

VI. A Társadalom
A második sorozat, hat 
kötetben, tartalmasai 
fogja a történelmi, iro­
dalmi és művészeti 
ismereteket és az első 
sorozat teljes befejezése 
után fog megjelenői.
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ftizdasszonynak ajánlkozik 
sürgősen papi házhoz vagy idősebb 
úrhoz, szerény igényű r. kath. vallása 
35 eves magányos nő, rendszerető, taka­
rékos, jól főz.

Cím a kiadóhivatalban.

I Az első nagyváradi mübutorgyár
í fő üzletét
j évi augusztus 1-től

Fő-utca Guttmann-házban
I nyí'ja meg, hol az eddig ismert olcsó 

saját gyári árban 
nagy butorkiáliitás

fog a t. vevőközönség rendelkezésére állani. 
Bárminemű bútorokat kezesség mellett 

saját gyáramban készítek.
Költségvetésekkel, rajzokkal,, készséggel 

szolgálok díjmentesen.

Büchler Márton
Telefon 626. 152

8221, 8222, 8441/907.

Hirdetmény.
Nagyvárad város összes városrészeire s a 

hegyre vonatkozó — a kir. pénzügy igazgatóság 
érvényesítésével ellátott az 1907 évi III. osztályú 
kereseti adó lajstromok az általános jövedelmi és 
tu országos betegápolási pótadóra vah tekintettel 
íft. 18«3. évi XLIV. t.-cz. 18. §-a értelmében f. 
évi .Aug. 9—16 napjain át nyolez napi közszem­
lére az j-ső kerület Olaszi városrészre nézve a 
városi adóhivatal 21-ik, a Il ik kerület Újváros és 
Külváros városrészekre nézve 15 ik, III-ik kerület 
Váralja, Velencze, Csillagváros és a Hegyre nézve 
26-ik számú szobájába azon figyelmeztetéssel té 
telnek ki, miszerint az érdekelt adókötelesek, a 
jelzett lajstromokban terhűkre előirt általános jöve­
delmi és országos betegápolási pótadót ott meg 
tekinthetik s a pótadó elleni nelaláni felszólamlá 
sukat azon adózók, az 1883. évi XLIV. t. ez. 16. 
§-hoz képest, kik ezen adónemmel már az előző 
évben is megróva voltak, a lajstrom közszemlére 
kitételének napját követő 15 nap alatt, azok pedig, 
kik, ezzel a folyó évben először rovattak meg. 
ezen adójuknak adóköny ecskéjükbe történt bejegy­
zését követő 15 nap alatt — a később benyújtott 
felebbezés érdemi tárgyalás alá nem fogván vétetni 
— a kir. pénzügyigazgatósághoa Írásban benyújt­
hatják.

Nagyvárad 1907. Aug. 6.
A városi adóhivatal.

1VOl augusztus 8TISZÁNTÚL

A jövötanévre

j tankönyvek |
Szent László-nyomdaban,

w

Nyomatott a Szent IJiszló-nyomdában Nagyváradon.

valamint mindennemű tan- 
és Írószerek a leg jutányo­
sabb árban kaphatók a

Telefon szám 263.

Nagyvárad,
Szilágyi Dezső-utcza 3. sz

Telefon szám 263.

Központi Takarékpénztár Nagyváradon
Alaptőke 1,000.000 korona. Telefon szám 443

Felhívás!
Az 1907. évi junius 2-án tartott rendkívüli közgyűlésünk 5000 

drb 200 kor, névértékű uj részvény bibocsátása által intézetünk 
alaptőkéjének két millió koronára leendő felemelését határozta el.

Ezen uj 5000 drb részvény átvételére a régi részvényesek 
elővételi Joggal bírnak olyiormán, hogy minden régi rész­
vényre egy uj részény a megállapított 212 korona árban részükre 
lentartatrk. E vételárban a kiállítási dij és illeték már bennfoglaltatik.

ti uj részvények vételára után a folyó 1907. évi julius 1-tői a befizetés napjáig 
6°/0 os kamat fizetendő, ennnk ellenében az uj részvények az üzleteredménjben 1907. 
ÍV julius 1-től kezdve részesednek. A julius 1-lg történő befizetések után a takarékpénz­
tár 5»/o kamatot télit meg.

Ezen közgyűlési határozat folytán felhívjuk t. részvényesem 
két, hogy az uj részvényekre elővételi jogukat bezárólag f. évi 
julius 15-ig gyakorolni s ugyanakkor a régi részvényeket az elő­
vételi jog gyakorlására vonatkozó lebélyegzés végett pénztárunknál 
bemutatni szíveskedjenek.

A befizetések 1907. november 1-lg tetszs szerinti részletekben teljesíthetők 
azonban az elővtell jog gyakorlásánál résivnyenklnt 52 korona fizetendő.

A befizetésekről ideiglenes igazolványok adatnak ki. Ezen ideig­
lenes igazolványok névre szóló részvényekre és ezzel kapcsolatosan a 
200 K. n. é. részvényeknek 400 K. n. é. részvényekre való kicserélé­
sére vonatkozóig újabb felhívást fogunk annak idején közzétenni.

Az. uj részvények b“fizet sére vonatkozólag érvényben maradnak 
ahps abályaink 10. §-ának a késedelmes befizetőkre vonatkozó intézkedéséi.

Nagyvárad, 1907. jumus 3. TakaMpbflZttf
107 Részvénytársaság Igazgatásága.


